

УДК 343.2

ОСОБЕННОСТИ ПРИВЛЕЧЕНИЯ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ К УГОЛОВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ

© 2019

С. В. Поздеев

Прокуратура Нижегородской области

Рассмотрены актуальные проблемы проведения доследственных проверок и осуществления уголовного преследования в отношении лиц, достигших к моменту совершения преступления 14-летнего и 16-летнего возраста.

Ключевые слова: уголовная ответственность несовершеннолетних.

В соответствии с ч. 1 ст. 19 Конституции РФ все граждане России равны перед законом и судом. Однако при решении вопроса о привлечении лица к ответственности за совершение преступления Уголовный кодекс ориентирует правоприменителей учитывать не только тяжесть совершенного деяния, наличие смягчающих и отягчающих вину обстоятельств, но и возраст.

Согласно ч. 1 ст. 20 УК РФ уголовной ответственности подлежит лицо, достигшее к моменту совершения преступления шестнадцатилетнего возраста. При этом лицо, достигшее к моменту совершения преступления четырнадцатилетнего возраста, также может быть привлечено к ответственности, но только за совершение тяжких и особо тяжких преступлений против личности, перечень которых приведен в ч. 2 ст. 20 УК РФ.

Возраст, которого лицо достигло на момент совершения преступления, учитывается судом при решении вопроса о наказании. Так, женщинам, не достигшим к моменту совершения преступления восемнадцатилетнего возраста, и мужчинам, не достигшим на момент совершения преступления шестнадцатилетнего возраста, не может быть назначено наказание в виде смертной казни, пожизненного лишения свободы, ареста.

Перечень наказаний, которые могут быть назначены несовершеннолетним, установлен ч. 1 ст. 88 УК РФ и является исчерпывающим – штраф, лишение права заниматься определенной деятельностью, обязательные работы, исправительные работы, ограничение свободы, лишение свободы на определенный срок.



С. В. Поздеев

*Помощник прокурора Приокского района
г. Н. Новгорода, юрист 2 класса*

Кроме прочего, возраст обвиняемого учитывается судом при назначении вида исправительного учреждения.

В соответствии с ч. 2 ст. 87 УК РФ к несовершеннолетним, совершившим преступления, могут быть применены принудительные меры воспитательного воздействия либо им может быть назначено наказание, а при освобождении от наказания судом они могут быть также помещены в специальное учебно-воспитательное учреждение закрытого типа.

Следует отметить, что в истории отечественного права имел место лишь один случай, когда несовершеннолетнему было назначено наказание более суровое, чем предусматривал на тот момент уголовный закон.

Так, 11 августа 1964 года в Ленинграде по приговору суда был расстрелян Нейланд Аркадий Владимирович, осужденный за совершение двойного убийства.

В ходе предварительного следствия было установлено, что Нейланд А.В., достигший к моменту совершения преступления лишь пятнадцатилетнего возраста, в целях хищения денег и имущества потерпевшей, приискав топор, убил женщину и ее малолетнего ребенка, после чего совершил попытку скрыться в другом городе.

Более к высшей мере наказания несовершеннолетние в СССР и современной России не приговаривались.

При производстве по уголовным делам в отношении несовершеннолетних уголовно-процессуальный закон предъявляет более жесткие требования.

В соответствии с п. «г» ч. 2 ст. 151 УПК РФ предварительное следствие о тяжких и особо тяжких преступлениях, совершенных несовершеннолетними и в отношении несовершеннолетних, относится к исключительной компетенции следователей Следственного комитета РФ.

Производство по уголовным делам в отношении несовершеннолетних регламентировано отдельной главой Уголовного кодекса РФ.

В соответствии с ч. 1 ст. 144 УПК РФ после принятия сообщения о преступлении дознаватель, орган дознания, следователь, руководитель следственного органа осуществляют проверку, чтобы, во-первых, установить само деяние или его отсутствие и, во-вторых, дать ему юридическую квалификацию.

Однако отсутствие в уголовно-процессуальном законе четкой регламентации проведения проверочных действий в отношении несовершеннолетних

следует рассматривать как несовершенство законодательного регулирования деятельности на стадии возбуждения уголовного дела.

Статья 144 УПК РФ дает возможность получения объяснения должностными лицами, осуществляющими предварительную проверку в стадии возбуждения уголовного дела, но не закрепила процессуальный порядок производства данного действия. Объяснение является главным документом, в котором фиксируется полученная информация о противоправном деянии, и именно по зафиксированным показаниям участников впоследствии должностным лицам придется принимать решение о наличии или отсутствии состава преступления и, соответственно, о дальнейших процессуальных решениях.

При производстве предварительного расследования и судебного разбирательства в отношении несовершеннолетнего кроме прочего подлежат установлению условия жизни и воспитания несовершеннолетнего, уровень психического развития, влияние на несовершеннолетнего старших по возрасту лиц.

При решении вопроса об избрании несовершеннолетнему подозреваемому или обвиняемому меры пресечения в каждом случае должна обсуждаться возможность его отдачи под присмотр родителям, опекунам, попечителям или иным заслуживающим доверия лицам.

Особые требования предъявляются к порядку проведения следственных действий с участием несовершеннолетних.

В соответствии с положениями ч. 1 ст. 426 УПК РФ на основании постановления дознавателя или следователя в ходе досудебного производства по уголовному делу привлекаются законные представители несовершеннолетнего подозреваемого или обвиняемого.

Допрос несовершеннолетнего подозреваемого или обвиняемого проводится при участии защитника, педагога, а также, при необходимости, с привлечением психолога. При этом продолжительность допроса несовершеннолетнего подозреваемого, обвиняемого не может превышать четырех часов в день и длиться более двух часов без перерыва.

Нарушение дознавателем либо следователем порядка проведения следственных действий в отношении несовершеннолетнего подозреваемого, обвиняемого может повлечь признание ряда собранных в ходе предварительного расследования доказательств недопустимыми при изучении уголовного дела прокурором, а также в ходе судебного разбирательства.

Таким образом, при проведении доследственных проверок, производстве предварительного расследования по уголовным делам в отношении несовершеннолетних, а также на стадии судебного разбирательства необходимо учитывать, что уголовный и

уголовно–процессуальный закон ставит сторону обвинения в лице дознавателя, следователя, прокурора и суд в более жесткие рамки, обусловленные особой защитой государством прав и законных интересов данной категории граждан. ■

SPECIFIC PROCEDURES FOR BRINGING JUVENILES TO CRIMINAL LIABILITY

S. V. Pozdeev

Assistant Prosecutor of the Prioksky district of Nizhny Novgorod, lawyer of the 2nd class

This article focuses on pre–investigation checks and criminal prosecution of persons who have reached the age of 14 and 16 at the time of the crime.

Keywords: criminal liability of minors.